

В БРАТСКОМ СТРОЮ — ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая партия Советского Союза



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС № 135 (19278) Суббота, 15 мая 1971 г. Цена 3 коп.

Центральному Комитету Коммунистической партии Грузии, Президиуму Верховного Совета Грузинской Советской Социалистической Республики, Совету Министров Грузинской ССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР горячо поздравляют рабочих, колхозников, интеллигенцию, боевой авангард трудящихся Грузии — коммунистов со знаменательной датой — 50-летием образования Грузинской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Грузии.

Великая Октябрьская социалистическая революция навсегда освободила народы нашей страны, в том числе и народы Грузии, от социального и национального угнетения, открыла широкие возможности для государственного, хозяйственного и культурного строительства. Под руководством Коммунистической партии трудящиеся Грузии в ожесточенной борьбе против буржуазии и ее меньшевистских ставленников, при поддержке русского пролетариата установили Советскую власть. Грузинский народ, вместе с другими народами нашей страны, явился одним из активных участников образования великого Союза Советских Социалистических Республик.

В братском содружестве со всеми народами СССР трудящиеся Грузии за прошедшие пятьдесят лет осуществили коренные исторические преобразования. Советская Грузия превратилась в одну из высокоразвитых республик нашей социалистической Родины. Здесь по плану ГОЭЛРО была построена первая в Закавказье и вторая в стране гидроэлектростанция — ЗАГЭС им. В. И. Ленина. Современная Грузия — это республика металлургической, машиностроительной, химической, приборостроительной, электротехнической, угольной, цементной, легкой и пищевой промышленности. За годы Советской власти объем промышленного производства вырос в 85 раз. Значительные успехи добились труженники сельского хозяйства. Они из года в год увеличивают производство чайного листа, винограда, цитрусовых и эфиромасличных культур. Выросло материальное благосостояние трудящихся.

Выдающимися достижениями отмечено развитие социалистической по содержанию и национальной по форме культуры Грузии, ее науки, литературы, искусства.

В годы Великой Отечественной войны сыновья и дочери Грузии плечом к плечу со всеми народами Советского Союза героически сражались с немецко-фашистскими захватчиками, продемонстрировали свою беззаветную преданность Советской Родине, делу коммунизма.

Рассвет Грузинской ССР является ярким свидетельством великой преобразующей силы марксистско-ленинского учения, преимуществ социалистического строя, торжества ленинской национальной политики дружбы и братства народов.

Замечательные достижения трудящихся республики неразрывно связаны с деятельностью Коммунистической партии Грузии, которая ведет большую работу по осуществлению величественных планов коммунистического строительства, воспитывает трудящихся в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Пятидесятилетие Грузинской Советской Социалистической Республики празднуется в обстановке огромного политического и трудового подъема, вызванного решениями XXIV съезда КПСС. Трудящиеся Грузинской ССР, как и все народы нашей страны, развертывают борьбу за претворение в жизнь намеченной съездом программы дальнейшего подъема экономического могущества СССР, повышения благосостояния советского народа, настойчиво борются за дальнейший рост производительности труда, ускорение научно-технического прогресса, повышение эффективности общественного производства.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР сердечно поздравляют рабочих, колхозников, интеллигенцию Грузинской ССР с награждением республики орденом Октябрьской Революции и выражают твердую уверенность в том, что, претворяя в жизнь постановления XXIV съезда КПСС, они добьются новых выдающихся успехов в развитии народного хозяйства и культуры, выполнении планов девятой пятилетки.

Да здравствует Грузинская Советская Социалистическая Республика!

Да здравствует Коммунистическая партия Грузии — боевой отряд КПСС!

Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик — олот дружбы и братства всех народов нашей страны!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза, вдохновитель и организатор строительства коммунизма!

Все силы на выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС, нового пятилетнего плана!

Тбилиси. Торжественное заседание ЦК Компартии Грузии и Верховного Совета Грузинской ССР. На сцене: вручение республике ордена Октябрьской Революции.

Телефото специального корреспондента «Правды» А. Пахомова и Б. Соколова.



Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении Грузинской Советской Социалистической Республики орденом Октябрьской Революции

За большие заслуги трудящихся Грузинской ССР в революционном движении, в борьбе за победу Великой Октябрьской социалистической революции и упорное первое в мире социалистическое многонациональное государство — Союза Советских Социалистических Республик, за проявленный героизм в боях с врагами нашей Родины и успехи в коммунистическом строительстве наградить Грузинскую Советскую Социалистическую Республику орденом Октябрьской Революции.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.
Москва, Кремль. 14 мая 1971 г.

ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ СОВЕТСКОЙ ГРУЗИИ

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи! Друзья!

В жизни каждого народа есть события, которые круто меняют его судьбу, открывают новую эпоху его истории. Для грузинского народа таким событием стало провозглашение в 1921 году Советской власти в Грузии. Пятьдесят лет — не такой уж большой возраст даже в жизни одного человека — для народов и государств — это совсем немалое. Сегодняшний день, день празднования 50-летия социалистической Грузии и ее Коммунистической партии, можно считать торжеством молодости и расцвета нашей прекрасной республики. (Аплодисменты).

Мне очень приятно в этот торжественный день снова быть вместе с вами в нашей гостеприимной столице. (Аплодисменты). Позвольте, дорогие товарищи, от имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, от имени всех советских людей горячо поздравить вас, всех трудящихся, всех коммунистов республики со славным праздником — пятидесятилетием Грузинской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Грузии. (Продолжительные аплодисменты).

Трудными, крутыми и извилистыми дорогами шла Грузия через века и тысячелетия. Как магнит, притягивало к себе Закавказье полчища завоевателей. Кто только не воевал на эту землю. Однако бедствия, выпавшие на долю грузинского народа, не сломали его, не угасили его созидательную энергию. Эта энергия вновь и вновь возрождала Грузию из руин и пепла. Но в полную меру, в полную силу творческой силы грузинского народа мог раскрыться лишь после того, как были сброшены оковы эксплуататорского строя.

Никогда еще горы Кавказа, любимые сопинами вечных снегов, не видели такого взлета массового социального

творчества, такого идущего из глубин народной души порыва к свету, к свободе и прогрессу! За исторически короткий срок бывшая полуфеодалальная окраина Российской империи превратилась в социалистическое государство с современной промышленностью и высокоразвитым сельским хозяйством, в республику сплошной грамотности, передовой науки и культуры. Впечатляющее полотно исторических судеб и свершений грузинского народа, развернутое в докладе Василия Павловича Мжаванадзе, никого не может оставить равнодушным.

Многочисленная часть присутствующих на юбилейных торжествах по случаю 50-летия Украины, Белоруссии и Казахстана, Армении и Азербайджана. Каждый раз, отмечая эти славные годовщины, мы как бы заново переживаем героическую историю Советской страны, мы еще в еще раз проходим мысленно тот путь, который вел братские народы к социализму, к дружбе и единству. Сегодня я, как и другие товарищи, ваш гость, гость Грузии. И здесь, вразумляя и радуясь вместе с вами, хочется снова подчеркнуть, что путь, который шла и идет Грузия, — это путь всего народа великого содружества народов. (Продолжительные аплодисменты).

Самая природа социалистического общественного строя, последовательное осуществление партии ленинской национальной политики сплотила народы нашей страны, превратила их в дружбу — в единую силу развития советского общества, в неиссякаемый источник энергии и творчества всех наций и народностей Советского Союза. Пожалуй, нет человека, который не испытал бы неискоренимого чувства любви, привязанности к семье, делу и правде, к родной культуре, к своему делу, своим тра-

дициям и обрядам. Но в социалистическом обществе это чувство — чувство патриотизма — перестает границы, очерченные национальной принадлежностью, наполняется новым содержанием.

Все мы, в какой бы республике мы ни жили, — советские патриоты, дети одной социалистической Родины. Наша родная земля, Отчизна наша — это необъятные просторы, раскинувшиеся от Тихого океана до Балтийского моря, от Северного Ледовитого океана до Памира и Кавказа. И все, что создано на этой земле руками людей, — великие города, гигантские промышленные комплексы и цветущие оазисы, каскады электростанций, ценности духовной культуры — все это результат общего труда, наше общее достояние, достояние советского народа. (Аплодисменты).

Нерушимая дружба народов рождена социализмом. Овладение нашего общественного строя, национальной политики ленинской партии. Но которая ее уводит в ту историческую эпоху, когда народы парской России вставали в общий строй борьбы против самодержавия, против эксплуатации и гнета. Дстойное место в этом строю принадлежало и сынам грузинского народа.

История революционной борьбы в Грузии неразрывно связана с историей революционного движения русского народа, всех народов Кавказа, с деятельностью и учением Владимира Ильича Ленина. Вместе с видными революционерами, которых выдвинула грузинская пролетария, — Александром Джапаридзе (аплодисменты), Ладом Козловым (аплодисменты), Филиппом Мажаридзе (аплодисменты), Сергеем Орджоникидзе (аплодисменты), Иосифом Сталиным (аплодисменты), Александром Цулукидзе (аплодисменты), Михаилом Цхакая (аплодисменты) — на общей пролетарской

дело боролся Михаил Иванович Калинин (аплодисменты), Сергей Миронович Киров (аплодисменты), Виктор Кураев (аплодисменты) и Иван Филолетов (аплодисменты), Сурен Спандарян (аплодисменты) и Камо (Тер-Петросян) (аплодисменты), Мешади Азизбеков (аплодисменты) и Нариман Нариманов (аплодисменты).

Мне хотелось бы, товарищи, вновь повторить здесь ленинские слова, которые я привожу в прошлом году на юбилейных торжествах в Ереване. Вот эти слова: «У нас в Кавказе с.-д. грузины + армяне + татары + русские работали вместе, в единой с.-д. организации больше десяти лет. Это не фраза, а пролетарское решение национального вопроса. Единственное решение». Да, товарищи, это решение, найденное марксизмом, было испытано в бурных революциях и гражданской войне, в численности пятилеток, в сражениях Великой Отечественной войны. И оно выдержало все испытания. (Аплодисменты).

Рабочий класс, трудящиеся Грузии с радостью встретили весть о победе вооруженного восстания в Петрограде. Однако грузинским меньшевикам, армянским дашикам, азербайджанским мушавистам при поддержке иностранных империалистов удалось временно оторвать Закавказье от Советской России. В течение трех лет северя немецко-турецкие, потом англо-франко-американские интервенции вступили в Грузию, пытались не допустить утверждения Советской власти в Грузии, превратить ее в колонию империализма. И все эти годы трудящиеся Грузии под руководством большевистских партийных организаций вели борьбу

* В. И. Ленин. Повесть, собр. Соч., т. 48, стр. 162.
* «Борьба за победу Советской власти в Грузии. Документы и материалы», Тбилиси, 1958, стр. 653.

Торжественное заседание ЦК Компартии Грузии и Верховного Совета Грузинской ССР

Доклад товарища В. П. Мжаванадзе

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

Именно этот человек — строитель новой жизни — создавал за годы Советской власти в Грузии крутую социалистическую промышленность, оснащенную новейшей техникой. И край, в который раньше возводил все, вплоть до иглолок, ныне вывозит в десятки стран мира, в том числе и в развитые индустриальные социалистические и капиталистические государства, более сотни наименований своей промышленной продукции, включая сложнейшие машины и оборудование.

Появились новые отрасли промышленности — черная и цветная металлургия, электротехническая, угольная, химическая, текстильная, пищевая. Построено около тысячи крупных предприятий, такие, как металлургический завод в Густави, завод ферросплавов в Зестафони, автомобильный — в Кутаиси, нефтеперерабатывающий — в Батуми, хлопчатобумажный комбинат — в Гори, станкостроительный, электротехнический и авиационный заводы — в Тбилиси.

От переноса электрификации Грузии — Семо-Авчалского гидроэлектростанции, построенной по ленинскому плану ГОЭЛРО, через десятки больших и малых электростанций до строящегося ныне на Ингури гиганта гидроэнергетики — такой путь развития энергетической базы нашей республики, которая вносит свой вклад в осуществление ленинской программы сплошной электрификации страны. С пуском на полную мощность Ингульской ГЭС, которая в 45 раз превзойдет ЗАТЭС, производство электроэнергии в Грузии возрастет более чем в полтора раза. К концу новой пятилетки и на следующие годы будет вырабатываться почти столько электроэнергии,

сколько в предвоенном году вырабатывалось за месяц. Старт новой пятилетки в республике идет хорошо. До 27 апреля промышленность выполнила четырехмесячный план реализации продукции. Повысилась производительность труда, улучшилось качество продукции, проведена значительная работа по росту эффективности производства, совершенствованию системы управления на научно-технической основе.

По итогам всесоюзного социалистического соревнования 25 промышленных предприятий республики заняли первые места, а некоторые из них удостоились переходящих Красных знамен Совета Министров СССР и ВЦПС. Однако это только первые шаги. Впереди — большая и напряженная работа. Выполнение огромной программы, намеченной съездом, требует новых трудовых усилий, упорного, вдохновенного, творческого труда.

За годы Советской власти, говорит далее оратор, на основе ленинского кооперативного плана глубокие социальные преобразования произошли и в грузинской деревне. Создано крупное социалистическое сельское хозяйство — производство, которое прошло путь от деревенской оха до часовой машины «Сажкартел». За эти годы у нас получили широкое развитие совершенно новые отрасли сельского хозяйства, такие, как чаеводство, цитрусоводство, производство ценных технических культур.

На XXIV съезде КПСС мы докладывали о перспективах развития чаеводства в республике. Наши чаеводы обязались намеченные задания новой пятилетки и довести заготовки чайного листа до 300 тысяч тонн. Кстати, первые тысячи тонн из этого числа уже собраны. Обсудив итоги XXIV съезда партии,

наши чаеводы взяли еще более повышенные обязательства. Значительных успехов добились сельские труженики. Заложена хорошая основа высокого урожая нынешнего года, и это является прочной гарантией того, что задания первого года девяти пятилетки по всем видам сельскохозяйственного производства будут успешно выполнены.

ВЕЛИКАЯ СИЛА ДРУЖБЫ НАРОДОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

К участникам заседания с вступительным словом обратился кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе. Он говорил: У каждого в жизни есть знаменательные даты. Особенно радостные, особенно дорогие — дни рождения человека. Их отмечают всей семьей, со всеми друзьями. Когда же исполняется день рождения целой республики, это уже — всенародное торжество, большой всенародный праздник.

Такой праздник пришел сегодня на нашу грузинскую землю. Он у нас — в каждом доме, в каждой семье, в сердце каждого человека, в глазах каждого труженика нашей республики. Сегодня мы празднуем день рождения Грузинской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Грузии, их 50-летие. (Аплодисменты.) Многие братские республики — Украина, Белоруссия, Казахстан, Азербайджан и Армения — уже отметили свой полугодовой юбилей.

«Это было», — сказал по этому поводу Леонид Ильич Брежнев, — знаменательная демонстрация расцвета социалистических наций, монолитного единства всех народов нашей Родины».

Сегодня этафетку принимает Советская Грузия. Как и все братские республики, она являет собой яркий пример претворения в жизнь ленинской национальной политики — политики равенства и дружбы народов. А это, как было сказано на XXIV съезде КПСС, — одно из самых крупных завоеваний социализма. (Аплодисменты.)

Дни, в которые отмечается полугодовой юбилей Советской Грузии, исполнены особого смысла, особого значения. Прошел месяц, как закончилась наша работа XXIV съезд КПСС, и каждый из нас живет это время под впечатлением съезда, его решений, под впечатлением Отчетного доклада Центрального Комитета партии, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. (Продолжительные аплодисменты.)

Заряд энтузиазма, возбужденная атмосфера, который получила делегация съезда, передались всем коммунистам, всем труженикам нашей страны. Он как бы выскочил — могучее пламя нового политического и трудового подъема. Советские люди с особым удовлетворением отмечают, что работа XXIV съезда КПСС, все его решения проникнуты заботой о человеке, его благе, духовном, культурном росте и материальном благополучии, что в центре внимания партии находится человек с его нуждами и за-просами.

Лучшие умы человечества во все времена мечтали о таком обществе, где все будет основано на идеях гуманизма, человечности, где будет парить дух уважения к человеческому достоинству. Мы, коммунисты, считаем, что самый действенный, самый реальный гуманизм — это пролетарский, социалистический гуманизм нового общественного

строения, который освобождает трудящихся всех рас и наций от социального и национального гнета и неравенства, дает им действительную человеческую свободу и создает реальные условия для всеобщего развития человеческой личности.

Торжественное заседание ЦК Компартии Грузии и Верховного Совета Грузинской ССР. Доклад товарища В. П. Мжаванадзе.

Сегодня

зарубежная информация

НАКАЛ КЛАССОВЫХ БИТВ

Шестая волна «весеннего наступления» в Японии Бастуют строители Голландии, металлурги Бразилии, транспортники Венесуэлы

БОЛЬШОЙ ИНТЕРЕС

Мировая печать, радио и телевидение уделяют большое внимание речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на торжественном заседании ЦК Компартий Грузии и Верховного Совета Грузинской ССР, посвященном 50-летию Грузинской ССР и Компартии Грузии.

В первых откликах информационные агентства подчеркивают высказывания тов. Л. И. Брежнева о решимости Советского Союза за последовательность и твердо отстаивать развернутую программу борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов, выданную ХХIV съездом КПСС.

ВАРШАВА. Большое внимание уделяло выступлению Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева польское радио и телевидение. В ряде известных комментариев подчеркивали, что Л. И. Брежнев высказался за дальнейшее укрепление дружбы и сотрудничества со всеми народами мира, за дальнейшее повышение их роли на мировой арене как великой коалиции мира и социального прогресса.

СОФИЯ. Радио, телевидение, вечерние газеты сообщали сегодня о выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева. Болгарское телевидение в последних известиях выделяло те места из речи Л. И. Брежнева, где говорится о поддержке широкими массами трудящихся и прогрессивной общественностью всех континентов решений ХХIV съезда КПСС по международным вопросам.

БЕРЛИН. Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева встречено с большим интересом населением ГДР.

Агентство АДН распространило подробное изложение речи Л. И. Брежнева. Эта речь стала также главной темой выпусков новостей по радио и

телевидению ГДР. Сообщая на первых полосах об участии Л. И. Брежнева в торжествах по случаю 50-летнего юбилея Грузинской ССР, печать ГДР отмечает сердечный прием, оказанный Генеральным секретарю ЦК КПСС жителями столицы ГДР.

ПРАГА. Как о важном событии Пражское радио сообщило о речи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева. По телевидению были показаны документальные кинокадры о пребывании Л. И. Брежнева в Тбилиси.

ПАРИЖ. Французское радио и телевидение передали изложение речи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева. В сообщении выделяется в частности, то место из речи, где говорится, что Советский Союз будет делать все от него зависящее для «обеспечения мирного сосуществования государств независимо от их общественного строя».

Агентство Франс Пресс обращает внимание на ту часть речи, где указывается, что, выступая за международную безопасность и мир, против агрессивных поползновений на независимость и законные права народов, Советский Союз готов сотрудничать со все-

ми организациями и партиями, которые действительно стремятся к этому же цели.

ВОЙН. На днях речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, агентством ДПА останавливается на ее внешнеполитическом разделе. Оно выделяет высказывания Л. И. Брежнева о том, что некоторые страны НАТО проявляют заметный интерес, а отчасти и верноподданность, по вопросу о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе.

НЬЮ-Йорк. Речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева вызвала живой интерес в США. Информационные агентства широко передали ее содержание. О содержании речи сообщали в выпусках последних известий радио и телевизионные станции.

«Руководитель Коммунистической партии Советского Союза Л. И. Брежнев пригласил страны НАТО вступить в переговоры о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе» — так начинается свое сообщение агентство Ассошиэйтед Пресс.

Лидер демократического большинства в сенате М. Мэнсфилд приветствовал содержащееся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в Тбилиси предложение о проведении переговоров о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе.

«Это очень хорошее предложение», заявил сенатор М. Мэнсфилд. (ТАСС, 14).

ТОКИО, 14. (Соб. корр. «Правды».) Их запугивали власти и предприниматели. Буржуазная пресса кричала, что они хотят вызвать хаос в стране. На них оказывали психологическое давление. Но ни шантаж, ни нажим, ни запугивания не дали результатов. И когда сегодня над Японией занесла туманная дымка, она оказалась настолько тихим за многие годы. В депо и парках, словно продолжая ночную дремоту, остаются сотни автобусов, грузовиков и электричек. На вертоны вокзалов не пришли контролеры. Молчала обычно шумная подземка.

Сегодня рабочие частных железных дорог проводят одно из своих крупнейших выступлений. 24-часовую стачку объявили профсоюзы рабочих десяти ведущих компаний. Забастовка охватила пригородное и городское сообщение Токио, Осаки, Китакьюсю и других районов страны. Помимо метро, автобусного и частного железнодорожного транспорта, она парализовала туристские конторы и административный аппарат этих компаний. В забастовках участвуют, по предварительным данным, не менее 400 тысяч трудящихся.

До поздней ночи руководители Всеобщей федерации профсоюзов рабочих частных железных дорог пытались договориться с предпринимателями о повышении заработной платы. В последний момент предприниматели отвергли это требование трудящихся. В ответ они получили стачку.

Я побывал сегодня в штабе федерации, беседовал с ее руководителями, прошедшим бессонную ночь. «Если предприниматели не дадут нам ответа в 18 мая», заявил один, — в этот день мы организуем новую волну стачек, в которой примут участие по меньшей мере около 700 тысяч работников транспорта.

Щит мира и социализма

БЕРЛИН, 14. (ТАСС.) Как сообщает агентство АДН, Председатель Государственного совета ГДР В. Ульбрихт принял главнокомандующего Объединенными вооруженными силами Варшавского Договора, первого заместителя министра обороны СССР Маршала Советского Союза И. И. Якубовского, руководителей делегаций и членов главной командования, которые принимают участие в очередном заседании военного совета Объединенных вооруженных сил государств — участников Варшавского Договора.

Маршал И. И. Якубовский приветствовал и лучше пожелания от Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного и Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина.

В Ульбрихт поздравил участников заседания 16-й годовщины подписания Варшавского Договора, который обеспечил выдающиеся результаты в деле сохранения мира и защиты социализма.

Воля и твердая решимость

БУДАПЕШТ, 14. (Соб. корр. «Правды».) Второй день здесь проходит Ассамблея Всемирного Совета Мира.

Участники Ассамблеи с большим вниманием слушали выступления представителей народов Индокитая, ведущих героичнейшую борьбу против кровавой американской агрессии. Министр иностранных дел Временного революционного правительства Республики Южная Вьетнам Нгуен Тхи Бинь выразила искреннюю благодарность социалистическим странам, всему прогрессивному человечеству за помощь и бескорыстную поддержку справедливой борьбы вьетнамского народа.

Тепло была встречена речь главы советской делегации А. Е. Корнейчука.

«Мы можем и должны активизировать наши усилия в духе тесной солидарности между собой», — заявил оратор. — Основой из них — это активный отпор агрессивным действиям, направленным против свободы и независимости народов, ликвидации очагов непосредственной военной опасности. Нам необходимо упрочить свои силы, искать и находить различные пути давления на империалистические круги Соединенных Штатов и их союзников, находить новые средства оказания все более эффек-

тивной поддержки мужественным народам Индокитая и арабских стран.

Другое направление, на котором, по мнению оратора, важно сконцентрировать усилия, — содействие развитию конструктивных отношений между государствами с различными общественными строями.

Мы, советские люди, заявили далее оратор, убеждены, что живая инициатива и сила всемирного движения сторонников мира состоит в том, что оно выражает коренные интересы всех народов, у которых один враг — империализм, общие цели борьбы — сохранить и упрочить мир, защитить независимость и свободу народов.

Глава советской делегации призвал участников Ассамблеи высказаться за досрочное прекращение огня по вопросам безопасности, за конференцией пяти ядерных держав — СССР, США, КНР, Англии и Франции — и созвать всемирную конференцию по разоружению.

На пленарном заседании выступили также представители Индии, США, ОАР, Кубы, Мозамбика и другие.

Вчера поздно вечером началась работа комиссий, которая продолжается и сегодня.

М. ОДИНЦ.

отправившись от склонов окрестных гор, раскаталось по всей Югославии.

Нынешний год — юбилейный. Страна отмечает 30-летие всенародного вооруженного сопротивления против немецко-фашистских захватчиков, которое разрасталось и ширялось, превратилось в общенародную войну и в борьбу за социальное освобождение. 7 июля — 30-летие востания в Сербии, 13 июля — в Черногории, 27 июля — в Словении, 27 июля — в Хорватии, в Боснии и Герцеговине, 11 октября — в Македонии. К этим дням выданы новые книги, кинофильмы, готовятся театральные премьеры, собираются совещания историков. События минувшей войны, как бы преодолев десятилетия, снова стали зримыми, и снова встает во всем величии перед глазами героическая эпопея «Ужасной войны», бессонные ночи Козары — «партизанской горы», где партизанские отряды да месяца держали фронт, спасая от фашистов родные села, дерзкий прыжок на Неретве, сражение в каньоне Суэтки... Вспоминаются годы боевой дружбы, когда, сначала разделенные тысячами километров, а потом все ближе, ближе, так что сомкнулись плечи, советские и югославские воины громилы общего врага.

7 сентября 1944 года маршал Тито обратился к частям и подразделениям Народно-освободительной армии: «Настала та долгожданный день, о котором мы в десяти тысяч павших героев мечтали все эти годы с оловянной тяжестью испытания. Нам великая слава, Красная Армия вышла на границу Югославии!»... Искреннее желание советских людей — видеть Югославию крепким, процветающим социалистическим государством. Развитие политических

У истоков братства

В примечных и новых работах завершает свой путь по Югославии нынешняя весна. Среди ее праздников и будущей особенно стоит день 13 мая. Он не отмечен в календаре красной цифрой, но перепутать его с другим днем точно нельзя. 26 лет назад в этот день на территории Югославии прозвучал последний выстрел, которым завершилась в Европе вторая мировая война.

Май 1945 года... Уже был Берлин, уже подписана безоговорочная капитуляция фашистской Германии, а здесь, в Югославии, прижатые к горам немено-фашистские дивизии группы армий «Е» и дивизия их приспешников — усталые, ослепшие, разбитые, оставшиеся подразделениям члеников отказывают сложить оружие, стремятся пробиться через перевалы в Австрию.

Третья югославская армия, которая взаимодействовала с левым флангом Третьей Украинской армии, получает задание срочно продвигаться к перевалам, отрезать врага от границы. 13 мая в районе Дравограда враг охвачен колымом. Еще несколько часов отчаянного сопротивления, и — тышина. Появляются парашютисты. Конец. Кто же сделал последний выстрел? Почему ли он в грохоте обонял пальбы или прозвучал отдаленно, запоздало? Был ли это суховатый треск выстрела или глухо рывнуло выстрелом? Ни кто и никогда не узнает. Тысячи и тысячи ствольных Народно-освободительной армии Югославии, рожденной в ходе народного сопротивления против фашистских оккупантов, оставались в те дни от стрельбы... А вот о первом выстреле этого восстания, пожалуй, известно все: время, место, кто

контакты, расширение связей в экономической, научно-технической, культурной и других областях, обмен делегациями, взаимные визиты партийных и государственных работников, дружба советских и югославских породненных городов — все это служит укреплению взаимного доверия, углублению братской дружбы между нашими странами и народами.

В 1970 году при техническом содействии Советского Союза и Югославии полностью или частично введены в эксплуатацию пять электростанций общей мощностью в 1,4 миллиона киловатт. В 10-летие народного востания в Сербии готовятся задувать первую свечу на металлургическом комбинате в Смедереве, в сооружении которого участвуют советские заводы и проектные институты. В прошлом году 34 советских в 25 югославских научно-исследовательских институтах работали вместе над 50 темами, решая проблемы в области электротехники, химии, машиностроения, приборостроения, вычислительной техники. Подписано в феврале нынешнего года торговое соглашение между СССР и СФРЮ на следующие пятьлетие предусматривает увеличение объема взаимных поставок товаров на 30 процентов. Традицией стала поездка советских театальных коллективов в СФРЮ и югославских — в Советский Союз. Развиваются связи между творческими союзами.

В интересах народов Югославии и Советского Союза — расширять и укреплять наше сотрудничество, делать все, чтобы оно становилось все более эффективным. Недавно мы довелось побывать в Зенице, небольшом городе в сердце Босанских гор, в котором гостиница называ-

Выступление Саadata

КАИР, 14. (ТАСС.) Сегодня по каирскому радио и телевидению выступил президент ОАР Ливан Садаат. Его выступление было посвящено внутриполитическому положению в стране.

Остановившись на причинах последних изменений в руководстве ОАР, президент указал, что отставка руководителей деятелей Арабского социалистического союза и нескольких министров была вызвана, в первую очередь, их оппозицией созданию Федерации арабских республик в составе ОАР, Ливии и Сирии.

А. Садаат предложил провести новые выборы в Арабском социалистическом союзе.

Заявление В. Лескенина

ХЕЛЬСИНКИ, 14. (ТАСС.) Министр иностранных дел Финляндии распространил сегодня заявление министра иностранных дел Финляндии В. Лескенина в связи с провокационной антисоветской статьей финской газеты «Уус Суоми» от 25 апреля, в которой грубо извращается положение советских прибалтийских республик.

Как отметил В. Лескенин, большого сожаления заслуживает то, что «подобная писанина временами еще встречается в органах печати Финляндии. Он подчеркнул, что правительство Финляндии обратило серьезное внимание на этот случай, который он назвал «поистине досадным».

ЗДЕСЬ В НОЧЬ БЕЛЫЕ

С каждым годом все теснее и оживленнее на туристских тропках Карелии...

Съезды писателей

АШХАБАД, 14. [Внешт. корр. «Правды» А. Кучеренко]. Заключил свою работу VI съезд писателей Туркменской ССР...

Корабль науки

ВЛАДИВОСТОК, 14. [Корр. «Правды» Ю. Мокеев]. Впервые в порт приписки, и берем бухты Золотой Рог...

Разработкой интереснейшего маршрута — это одно дело. Надо еще позаботиться об удобстве путешествия...

Совет по туризму и экскурсиям договорился с рядом организаций, учреждений...

Надо наметить, что все эти недостатки будут устранены. И ничто не огорчит гостей...

В. ЛОГИНОВ. (Корр. «Правды»). г. Петрозаводск.



В ХАРЬКОВСКОМ автомобильно-дорожном институте работает студенческое конструкторское бюро по проектированию и изготовлению опытных автомобилей...

Фотом. А. Хрунова.

Эти два письма пришли из города металлургов Череповца. Их авторы рассказывают о своих товарищах по труду — людях мужественных, готовых в любую минуту на подвиг.

Огненный смерч

Однажды довелось мне услышать разговор двух молодых рабочих. — Мой отец, — говорил первый, — во время войны в бою совершил настоящий подвиг...

Ракета у горы Кошка

ЯЛТА, 14. [Корр. «Правды» А. Богаев]. Недалеко от Симеиза, у подножья горы Кошка, стал устраиваться в гору выдвигать громадную ракету...

Созрела черешня

ТАШКЕНТ, 14. [Корр. «Правды» Н. Гладков]. В пригородных садах Ташкента созрела черешня. Хороший урожай выдался в совхозах «Кирьяра», «Алмалар», комбинате имени У. Юсупова и других хозяйствах...

Команда старшего разведчика стал переезжать на следующую пару изложки...

Нет, этого он не мог допустить. И Минakov снова бросился в пылу жаром кабина...

На ремонте, как на фронте

Доменная печь в горняцких электрических огней. Но на домне не праздник, а ремонт. Замерли скиповые подъемники...

В минуту подвига

Получил парю изложки, машинист крана Минakov по команде старшего разведчика стал переезжать на следующую пару изложки...

В бригаде поручена ответственная работа — замена засыпной аппаратуры. Этот механизм для домы, как желязнодорожные вагоны...

Бригада Павла Карькова узнала об этом в тот момент, когда поднималась наверх после перевернутой печи...

На экранах телевизоров

Понедельник, 17 мая. ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 17.05 — Передача для школьников...

Второй день рождения пионерской организации имени В. И. Ленина...

Среды, 19 мая. ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 15.00 — Передача посвященная Дню рождения пионерской организации имени В. И. Ленина...

Сегодня в театрах

ФИНАЛ МХАТ им. М. ГОРЬКОГО спевались Киевского драмтеатра...

Что передаст радио

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 8.45 — Восьмом о детях. В труде закладываются корни юности...

СПОРТ

С РАЗДЕЛЬНОГО СТАРТА

Первое испытание восьмого этапа велогонки Мира — индивидуальную гонку с раздельного старта на 33 километра...

СЧЕТ ОТКРЫТ

13 мая в Центральном шахматном клубе СССР была сыграна первая партия матча претендентов на Корнуачевский приз...

ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ

4 ФУТБОЛ. Вчера состоялся матч в первом туре соревнований «Динамо» (Тбилиси) — «Икар» (Ростов-на-Дону)...

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Полномоу полк. СССР — Руфина. Передача из Киева. (В эфире).